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Aufgabe: Jemand sitzt im Brennpunkt eines ellipsenférmigen Landes und will zu FuB fltich-
ten. Die Wahrscheinlichkeit, Opfer von Kriegshandlungen zu werden, sei berall im Land
gleich grol3. Wohin wendet er sich, um so schnell wie moglich auRer Landes zu kommen?
Was steht zu befiirchten, wenn er einen anderen Weg einschlagt?

Losung: Betrachten wir zur Veranschaulichung die Ellipse in Abb. 1.
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Um maoglichst schnell auRer Landes zu kommen, muf3 der Fliichtling den Weg wahlen, der am
kirzesten ist. Ware das Land kreisformig und séf3e er genau im Mittelpunkt, kénnte er sich
fur irgendeinen Weg entscheiden, weil alle Wege zur Grenze gleich lang sind. Im Brennpunkt
einer Ellipse hingegen gibt es einen kiirzesten und einen weitesten Weg, die es nachfolgend
herauszufinden gilt. Die Gleichung einer Ellipse, deren linker Brennpunkt mit dem Koordina-
tennullpunkt zusammenféllt, lautet:
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wobei e =+/a’ —b*. Eigentlich kann man die Lésung auch erraten, wir wollen sie aber nach-
folgend exakt mathematisch herleiten. Der in Abb. 1 dargestellte Radiusvektor fuhrt zu dem
auf der y-Achse entferntesten Punkt im Abstand b. Dieser entspricht dem Winkel
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mit r(g,)= b A,

a—-ecosp, a’-e’

@, = arccos
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Um den maximalen und minimalen Abstand zum Rand der Ellipse zu bestimmen, miissen wir
eine Extremwerteaufgabe 16sen. Dazu differenzieren wir die Polarkoordinatendarstellung der
Ellipse nach dem Winkel ¢,
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und setzen diesen Ausdruck gleich null. Der Sinus verschwindet fir ¢ =0 und ¢ =7. Um

die Art des Extremwerts zu bestimmen, benétigen wir noch die zweite Ableitung des Radius-
vektors:
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An der Stelle ¢ =0 gilt
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d.h. dort liegt ein relatives Maximum vor. An der Stelle ¢ = 7z hingegen ist
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dort haben wir also ein relatives Minimum vorliegen. Mithin ergeben sich minimale und ma-
ximale Entfernung zur Grenze des elliptischen Gebietes aus den Gleichungen
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Der logische Fluchtweg ist demnach der kiirzeste und fihrt in Richtung der negativen x-
Achse:
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Wird dieser nicht eingehalten, so steht zu beflrchten, daB es sich um gar keine Flucht handelt,
sondern um ein gezieltes Verlassen des Landes aus anderen Grinden.
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